
Παξαγωγή θεηκέλνπ 

Υπνζηεξίδεηαη επξέωο όηη ελώ ε ηθαλόηεηα πξνζαξκνγήο ηνπ αηόκνπ ζηηο νξγαλωκέλεο θνηλωληθέο νκάδεο ζπ-

ληζηά έλα από ηα ζεκαληηθόηεξα πξνζόληα απηνύ, ζπρλά νδεγεί ζηελ απώιεηα ζεκαληηθώλ ζηνηρείωλ ηεο ηδηαηηε-

ξόηεηαο ηνπ θαη ζηελ πνιύκνξθε αιινηξίωζε. Σε έλα απνδεηθηηθό δνθίκην δηαηππώλεηε ηνπο ιόγνπο πνπ θαζη-

ζηνύλ αλαγθαία ηελ έληαμε ηωλ αηόκωλ ζηηο νξγαλωκέλεο θνηλωληθέο νκάδεο. Επίζεο, επηζεκαίλεηε ηηο ζπλέπεηεο 

πνπ έρεη γηα ην άηνκν ε αδπλακία ηνπ ή ε απξνζπκία ηνπ λα πξνζαξκνζηεί ζην ζηελόηεξν ή επξύηεξν θνηλωληθό 

ηνπ πεξηβάιινλ. 

 

Η κοινωνική ενσωμάτωση 

Από τα πρϊτα του κιόλασ βιματα, το άτομο εντάςςεται ςε διάφορεσ οργανωμζνεσ 

κοινωνικζσ ομάδεσ, επιδιϊκοντασ να ικανοποιιςει τθ διάκεςι του για κοινωνικι προςφορά 

και αυτοπραγμάτωςθ. Η ζνταξθ του αυτι,  είτε είναι  ακοφςια, ωσ  μια αυκόρμθτθ πράξθ- 

προϊόν πιζςεων ι και  βακφτερων αναγκϊν του  ατόμου-,  είτε είναι ςυνειδθτι πράξθ, ωσ  

εκδιλωςθ  τθσ ελεφκερθσ επιλογισ ι επικυμίασ, τείνει να προςλάβει χαρακτθριςτικά 

νομοτζλειασ. Αναμφίβολα οι ςυνζπειεσ τθσ κοινωνικισ ενςωμάτωςθσ για το άτομο  είναι 

κατά κανόνα κετικζσ, ωςτόςο όμωσ υπάρχουν και αρνθτικζσ, δεδομζνου ότι θ ενςωμάτωςθ 

απαιτεί ςυμβιβαςμοφσ, υιοκζτθςθ   ςχθμάτων  ξζνων προσ τθν προςωπικότθτα του ατόμου  

με υπαρκτό τον κίνδυνο τθσ  ομοιομορφίασ και τθσ κατάργθςθσ τθσ ατομικότθτασ. 

Σε κάκε περίπτωςθ και χωρίσ να προςδίδουμε αγελαία χαρακτθριςτικά ςτθν ανκρϊπινθ 

φφςθ, θ ζνταξθ του ατόμου ςτισ οργανωμζνεσ κοινωνικζσ ομάδεσ αποδεικνφει τθν ζμφυτθ 

κοινωνικότθτά του και ικανοποιεί τθν ανκρϊπινθ ανάγκθ του ςυν-ανικειν. Μζςα ςτουσ 

κόλπουσ των ομάδων το άτομο αναηθτεί τισ προχποκζςεισ για  δθμιουργικι ζκφραςθ και τθν 

απόκτθςθ ανεξίτθλων εμπειριϊν. Δε νιϊκει ευτυχιςμζνοσ, παρά μόνο όταν τθν χαρά ι τθν 

ευτυχία του μπορεί να τθ μοιραςτεί ι και να τθν κοινοποιιςει ςτουσ άλλουσ. Παράλλθλα 

αναπτφςςει τισ κοινωνικζσ αρετζσ και ςυνειδθτοποιεί τισ ευκφνεσ του απζναντι ςτο 

κοινωνικό ςφνολο, κακϊσ και  τθν υποχρζωςθ  από τισ πράξεισ του να μθν απουςιάηει ποτζ θ   

ςυνιςτϊςα θκικι. 

Αναμφίβολα όμωσ το άτομο  επιηθτά τθ ςιγουριά και τθν αςφάλεια που εξαςφαλίηει θ 

κοινωνικι ενςωμάτωςθ. Το οργανωμζνο  ςφνολο  μπορεί να παράςχει ςυναιςκθματικι, 

ψυχολογικι αλλά και υλικι ςτιριξθ ςε περίπτωςθ κινδφνου, απειλισ ι κάποιασ αυκαιρεςίασ. 

Η ομάδα απλϊνει ζνα προςτατευτικό δίχτυ πάνω ςτα μζλθ τθσ, εξαςφαλίηοντασ τισ 

προχποκζςεισ για επαγγελματικι  πρόοδο με τθν  προάςπιςθ των ατομικϊν αλλά και των 

ςυλλογικϊν τουσ δικαιωμάτων. Σε κάκε περίπτωςθ, λοιπόν,  δεν λείπουν οι αρωγοί ι οι 

ςυμπαραςτάτεσ, όταν το άτομο βρεκεί ςε δυςχερι κζςθ, περάςει κάποια δοκιμαςία ι από 

διάφορουσ αςτάκμθτουσ παράγοντεσ καταςτεί αναξιοπακζσ. 

Εκτόσ από τα παραπάνω, ςτουσ κόλπουσ των ομάδων το άτομο είναι ςε κζςθ να 

απολαφςει τα κοινωνικά αγακά, όπωσ υγεία, παιδεία, ψυχαγωγία, δικαιοςφνθ, αςφάλεια 

αλλά και τα πολιτιςτικά αγακά που αποτελοφν αντανάκλαςθ των κοινωνικϊν 

αλλθλεπιδράςεων του ατόμου. Οι οργανωμζνεσ κοινωνικζσ ομάδεσ, είτε είναι 

κεςμοκετθμζνεσ είτε άτυπεσ, ζχουν τεράςτια ιςχφ και εγγυϊνται τθν επιτυχία των δίκαιων 

ςυλλογικϊν διεκδικιςεων, αλλά και τθν προςταςία από τισ  κρατικζσ αυκαιρεςίεσ.   



Αναμφίβολα  κα πρζπει το άτομο να μθν αποβάλλει τα γνιςια χαρακτθριςτικά τθσ 

προςωπικότθτάσ του και να διαπνζεται από ανκρωπιά, δεδομζνου ότι θ ζνταξθ ςε κάποιεσ  

ομάδεσ οδθγεί  ςτο φανατιςμό και ςτθν τυφλι βία. Τζτοιεσ   ομάδεσ  εκτρζφονται γφρω από 

το χϊρο του ποδοςφαίρου  αλλά και άλλουσ χϊρουσ και θ δράςθ τουσ είναι επιβλαβισ. Η 

προςωπικότθτα ιςοπεδϊνεται, λειτουργεί θ ανωνυμία και θ μάηα εξυψϊνεται ςε υπζρτατθ 

αξία. Ο ρόλοσ τθσ παιδείασ κα πρζπει να είναι καταλυτικόσ και να κωρακίηει το άτομο  με 

όλεσ εκείνεσ τισ αξίεσ και τα ιδανικά που κα το καταςτιςουν  ικανό να αντιςτζκεται ςτον 

πειραςμό τθσ ζνταξθσ ςε τζτοιου είδουσ ομάδεσ. 

Κι ενϊ τόςθ ςπουδι δείχνει θ πλειοψθφία των ανκρϊπων  για ζνταξθ ςε οργανωμζνεσ 

ομάδεσ, ςτον αντίποδα υπάρχει κάποια  ικανι μάηα ανκρϊπων που, είτε αδυνατεί είτε δεν 

επικυμεί τθν κοινωνικι ζνταξθ με ςυνζπειεσ οδυνθρζσ τόςο για τθν κοινωνία όςο κυρίωσ για 

τα ίδια τα άτομα. 

Το τίμθμα τθσ άρνθςθσ είναι ςυνικωσ βαρφ για εκείνα τα άτομα που, είτε για 

ιδεολογικοφσ λόγουσ είτε από αλαηονεία ι λανκαςμζνθ εκτίμθςθ, επιλζγουν το δρόμο τθσ μθ 

ενςωμάτωςθσ και τθσ  ςφγκρουςθσ  με το κοινωνικό κατεςτθμζνο. Με γνϊμονα ότι με τον 

τρόπο αυτό διατθροφν τθν πνευματικι τουσ ελευκερία, αλϊβθτθ τθν προςωπικότθτά τουσ 

και ανζπαφθ τθν ατομικότθτά τουσ, ζρχονται αντιμζτωποι με δυνάμεισ που αποδεικνφονται 

πολφ ιςχυρζσ. Ζτςι,  λοιπόν, τα άτομα αυτά βιϊνουν τθν απόρριψθ, τον αποκλειςμό, τθ χλεφθ 

ι και τθν ειρωνεία, περιβάλλονται με το ςτίγμα του ιδιόρρυκμου ι του γραφικοφ και 

ωκοφνται ςτο περικϊριο. Αυτι θ  κοινωνικι ςκλθρότθτα και αναλγθςία δεν υπαγορεφεται 

τόςο από τθν αίςκθςθ ότι τα ανζνταχτα άτομα αποτελοφν απειλι, όςο γιατί κεωροφνται ξζνο 

ςϊμα ωσ προσ τθν κοινωνία μασ και γιατί πάντα υπάρχει ανάγκθ για αποδιοπομπαίουσ 

τράγουσ. 

Εκτόσ από αυτοφσ που ςυνειδθτά αρνοφνται τθν ζνταξθ ςε ομάδεσ, επειδι «κολϊνει τθν 

όραςι τουσ» και περιορίηει τουσ ορίηοντεσ, υπάρχουν και κάποια άτομα που πράττουν το 

ίδιο, αλλά από εςωςτρζφεια ι αγοραφοβία. Τα άτομα αυτά κατά κανόνα αντιμετωπίηουν 

ψυχολογικά προβλιματα, ζχουν προβλθματικι ςυμπεριφορά και παρουςιάηουν αδυναμία 

προςαρμογισ ςτα κοινωνικά δεδομζνα. Βακμιαία απομονϊνονται, οδθγοφνται ςτθν 

κατάκλιψθ και τον ψυχικό μαραςμό, υιοκετϊντασ ενίοτε και αυτοκαταςτροφικζσ  λογικζσ. Η 

κοινωνία οφείλει  να είναι ανεκτικι απζναντί τουσ, να τα αγκαλιάςει και να προςπακιςει 

υπομονετικά  να τα ενςωματϊςει  λειτουργικά ςτουσ κόλπουσ τθσ. 

Ανακεφαλαιϊνοντασ κα λζγαμε ότι θ αναγκαιότθτα τθσ  κοινωνικισ ενςωμάτωςθσ 

υπαγορεφεται τόςο από τα οφζλθ που ωσ αντίδωρο επιςτρζφουν ςτο ενταςςόμενο άτομο, 

αλλά και από τισ επϊδυνεσ ςυνζπειεσ που προκφπτουν από τθν απόρριψι τθσ. Αν, όπωσ 

ζλεγαν οι αρχαίοι, θ ιςχφσ βρίςκεται ςτθν ζνωςθ, τότε αυτι θ ζνωςθ κα πρζπει να προκφπτει 

ωσ άκροιςμα προςωπικοτιτων και όχι απρόςωπων  αρικμϊν. Το ευκταίο κα ιταν  το άτομο 

να μθν  προχωρά άκριτα ςτθν κοινωνικι ζνταξθ, αλλά να προςπακεί να  αποφφγει, ςτο μζτρο 

του εφικτοφ,  τθν ιςοπζδωςθ, τθν ομοιομορφία, τθν  αλλοτρίωςθ προαςπίηοντασ τθν  

πνευματικι του αυτονομία και τθν θκικι του ελευκερία ςτα όρια τθσ ατομικότθτάσ του. 
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